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1.Introducción
En este informe se presentan los resultados de la Encuesta a personas no binarias,
realizada por la Secretaría de la Diversidad de la Intendencia de Montevideo durante agosto
de 2022.

Las personas no binarias son aquellas cuya identidad de género se encuentra por fuera de
los binarios (hombre y mujer). Esta es una identidad "paraguas" que se compone de
muchas otras. Estas pueden encontrarse cercanas a los géneros binarios (demi chico, demi
chica), fluctuar entre ellos (género fluido), ser un tercer género (neutrois, genderqueer) o la
ausencia de ello (agenero).

La definición de identidad no binaria está vinculada a una perspectiva fluida sobre el género,
que a su vez propone la disociación entre dos categorías históricamente conjugadas:
Identidad de género y expresión de género. Se argumenta que el binarismo, que ata
artificialmente a estos dos elementos, sustenta al sistema sexo genero cisnormativo, que
diferencia y patologiza la diversidad generica.

Cuando se habla de expresión de género es en referencia a los elementos performativos de
la presentación corporal y comportamental de un individuo. En cambio, al hablar de
identidad de género, nos referimos al género con el cual las personas se auto perciben en
un sentido identitario. Está distinción es relevante para comprender a las identidades no
binarias, que disputan con las categorias estancas y indisociables sexo genericas
tradicionales.

Objetivos del relevamiento
Previo a este informe, no ha habido investigaciones oficiales sobre la población no binaria
en Montevideo, siendo esta una primera aproximación a crear perfiles y obtener un número
estimado de la misma. Esta investigación surge de esta necesidad de aproximarse a la
población no binaria y conocerles, así como también lograr descubrir áreas de
vulnerabilidad y buscar soluciones.

Metodología
La encuesta se desarrolló mediante un formulario autoadministrado disponible en la página
web de la intendencia entre el y difundido a través de la prensa (el formulario estuvo
disponible entre el 19 de julio y el 29 de agosto).

Completaron la encuesta 725 personas. Tras analizar los datos recabados se realizó una
depuración de una serie de respuestas correspondientes a personas que no se identifican
como no binarias y contestaron el formulario con otros fines. En muchos de estos casos el
formulario fue completado en tono de burla o con agresiones directas hacía las personas no
binarias. Esto pone de manifiesto la violencia y discriminación que aún hoy generan las
expresiones de género disidentes.
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Tras este proceso se obtuvo una base con 472 casos. Esta cifra representa un escenario de
mínima en relación a la cantidad de personas no binarias. Las personas encuestadas no
configuran una muestra representativa de la población no binaria de Montevideo, pero la
información obtenida permite una primera aproximación a las características y experiencias
de este grupo.

El formulario de encuesta incluyó preguntas con opciones de respuesta predefinidas y
también preguntas abiertas en las que las personas podían desarrollar libremente sus
respuestas. Esto permitió analizar la información combinando los enfoques cuantitativo y
cualitativo.

La presentación de los datos se organiza en 8 capítulos. En el primer apartado de datos se
presenta una caracterización sociodemográfica de las personas que contestaron la
encuesta. En el apartado siguiente se presenta información sobre la identidad de género de
las personas encuestadas. A continuación se abordan cuestiones vinculadas a:
documentación, salud e intervenciones médicas, redes sociales, discriminación e inclusión
en Montevideo. Finalmente, se presenta un capítulo de síntesis y conclusiones.
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2.Caracterización sociodemográfica
Las personas no binarias encuestadas se caracterizan por ser en su mayoría jóvenes: el
promedio de edad en la muestra es de 25 años, y 2 de cada 3 (67%) tienen entre 18 y 35
años. Esta proporción es mucho mayor a la registrada en la población total del país, donde
las personas de entre 18 y 35 años representan el 26% de la población total (INE, 2013).

Tabla 1. Distribución de las personas encuestadas según tramos de edad

Cantidad %

12 a 17 77 16%

18 a 25 199 42%

26 a 35 118 25%

36 y más 42 9%

NS/NC 36 8%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

En relación al sexo asignado al nacer1 cerca de 2 de cada 3 personas entrevistadas se les
asigno el sexo femenino, al 28% se le asignó el sexo masculino y al 4% intersex.

Estas cifras muestran una mayor proporción de personas asignadas con el sexo mujer que
en el total de población del país, donde según datos del INE (2013) las mujeres representan
el 52%.

Tabla 2. Distribución de las personas encuestadas según sexo asignado al nacer

Cantidad %

Femenino 323 68%

Masculino 131 28%

Intersex 18 4%

Total 472 100%
Fuente: Elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Por otra parte, el 7% de las personas encuestadas manifiestan tener alguna discapacidad.
Entre las problemáticas más frecuentemente mencionadas en esta pregunta aparecen los
problemas de salud mental, seguidos de la hipoacusia o sordera y la baja visión.

1 Se entiende por sexo asignado al nacer el vinculado a la genitalidad observada/observable y
dictaminado medica y socialmente
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Si bien los datos no son directamente comparables2, la proporción de personas con
discapacidad registrada en la encuesta es menor a la proporción de personas con
discapacidad registradas a nivel del total país: según datos del Censo 2011, 27% de las
personas en Uruguay presentan alguna discapacidad leve o grave (INE, 2011). Esta
diferencia resulta consistente con el perfil etario de las personas encuestadas.

Tabla 3. Distribución de las personas encuestadas según si presentan o no alguna
discapacidad

Cantidad %

Sí 35 7%

No 437 93%

Total 472 100%
Fuente: Elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

La amplia mayoría de las personas encuestadas (95%) tiene a Uruguay como país de
nacimiento. Entre quienes nacieron en otro país, Argentina y Venezuela son las
procedencias más frecuentes.

Tabla 4. Distribución de las personas encuestadas según país de nacimiento

Cantidad %

Uruguay 442 95%

Argentina 9 2%

Venezuela 6 1%

Bolivia 2 0%

Brasil 2 0%

Otro país 11 2%

Total 467 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al considerar el departamento de nacimiento, se encuentra que entre las personas
encuestadas que nacieron en Uruguay, hay representantes de todos los departamentos
del país, no obstante, la mayoría (74%) nació en Montevideo.

2 Mientras que en la encuesta se preguntó directamente a la persona si presenta alguna
discapacidad, en el Censo 2011 se consultó específicamente por cuatro tipos de discapacidad (para
ver, para oír, para caminar o subir escaleras y para entender o comunicarse) y para cada una de ellas
se relevó si las dificultades eran leves, moderadas o graves.
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Tabla 5. Distribución de las personas encuestadas nacidas en Uruguay según
departamento de nacimiento

Cantidad %

Montevideo 320 72%

Canelones 19 4%

Colonia 12 3%

Maldonado 10 2%

Rivera 10 2%

Artigas 9 2%

Otros 62 14%

Total 442 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al consultar sobre el lugar de residencia actual, se observa una alta concentración en el
área metropolitana: 91% de las personas encuestadas viven en Montevideo (77%) o
Canelones (14%).

Tabla 6. Distribución de las personas encuestadas según departamento de residencia

Cantidad %

Montevideo 364 77%

Canelones 65 14%

Maldonado 13 3%

Otros 30 6%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

A quienes residen en Montevideo se les consultó acerca del municipio en el que viven. Una
proporción importante de las personas encuestadas (42%) no contestó la pregunta. Entre
quienes contestaron, la mayoría (20%) reside en el municipio B, 9% en el CH, 9% en el C, y
el restante 20% se reparte entre los otros 5 municipios.

En comparación con la distribución de la población de Montevideo, las personas
encuestadas presentan mayor concentración en los municipios B, CH y C. Esto da cuenta
de una mayor concentración de la población encuestada en las zonas céntrica y costera.
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Tabla 7. Distribución de las personas encuestadas según departamento de nacimiento

Cantidad %

Municipio B 71 20%

Municipio CH 33 9%

Municipio C 31 9%

Municipio G 18 5%

Municipio A 17 5%

Municipio D 14 4%

Municipio E 14 4%

Municipio F 12 3%

Sin dato 154 42%

Total 364 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Del total de personas encuestadas 57% están activas en el mercado de trabajo (ocupadas o
buscando empleo) y 42% están inactivas. La tasa de Actividad en la población estudiada es
algo inferior a la registrada para el total de población en edad activa en Uruguay: según
datos de la Encuesta Continúa de Hogares a marzo 2022 la tasa de actividad a nivel país
asciende a 61% (INE, 2022).

En parte, esta diferencia con las cifras nacionales, se puede explicar por la alta prevalencia
de personas jóvenes entre las personas encuestadas. Entre las personas mayores de 26
años encuestadas la tasa de actividad es del 43%; cifra similar a la registrada a nivel
nacional para este mismo tramo etario (40%) (INE, 2022).

Tabla 8. Distribución de las personas encuestadas según condición de actividad

Cantidad %

Con actividad en el mercado de trabajo 267 57%

Sin actividad en el mercado de trabajo 199 42%

Sin dato 6 1%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Entre las personas encuestadas que se encuentran activas en el mercado de trabajo, 84%
están ocupadas y 16% desocupadas.
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Tabla 9. Distribución de las personas encuestadas que se encuentran activas en el
mercado de trabajo según si están ocupadas o desocupadas

Cantidad %

Ocupade 223 84%

Desocupade 44 16%

Total 267 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

La mayoría de las personas encuestadas (53%) tiene educación terciaria o universitaria
como máximo nivel educativo alcanzado. Esta cifra resulta muy superior a la registrada para
la población del país, donde según datos publicados por el MEC (2020), 20% alcanzó nivel
terciario.

La comparación con el máximo nivel educativo alcanzado por la población general,
evidencia el alto nivel educativo de la muestra de personas encuestadas. Nuevamente, este
fenómeno puede estar asociado, entre otros factores, al perfil etario de la muestra, dado
que las generaciones más recientes tienden, en promedio, a presentar trayectorias
educativas más prolongadas. No obstante, incluso al considerar exclusivamente los tramos
etarios más jóvenes de la población nacional, se encuentra que el nivel educativo de la
muestra continúa siendo superior al registrado para el total país, donde al 30% de las
personas de entre los 25 y 29 años han alcanzado nivel terciario. (MEC, 2020)

Estos datos evidencian, que más allá de la edad, el alto nivel educativo permanece como un
rasgo distintivo en la muestra de personas no binarias encuestadas.

Tabla 10. Distribución de las personas encuestadas según máximo nivel educativo
alcanzado

Cantidad %

Primaria incompleta 9 2%

Primaria completa 6 1%

Educación media básica incompleta 23 5%

Educación media básica completa 35 8%

Educación media superior incompleta 84 18%

Educación media superior completa 61 13%

Educación universitaria o terciaria incompleta 170 37%

Educación universitaria o terciaria completa 47 10%

Educación de posgrado completa o incompleta 25 5%

Total 460 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al analizar la concurrencia actual al sistema educativo, se encuentra que 70% de las
personas encuestadas manifiestan asistir actualmente a algún espacio educativo. Cómo es
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esperable, la asistencia a algún establecimiento educativo decrece con la edad: la
asistencia es del 99% entre las personas menores de 18 años, del 77% entre las personas
de 18 a 25 años, del 55% entre las personas de 26 a 35 años, y del 26% entre las de 36 y
más años.

Tabla 11. Distribución de las personas encuestadas según si se encuentra estudiando
o no

Cantidad %

Sí 328 70%

No 144 31%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Finalmente, se consultó a las personas encuestadas si tenían personas a su cargo: 13% (62
personas) manifestó que sí. Entre estas personas: 42 manifestaron tener hijes a cargo, 15
personas mayores, 11 otros menores no hijes, 8 personas con discapacidad, y 11 otras
personas.

Tabla 12. Distribución de las personas encuestadas según si tiene personas a su
cargo

Cantidad %

Sí 62 13%

No 410 87%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”
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Síntesis del capítulo

Las personas encuestadas presentan un perfil socio-demográfico diferente al registrado
para el total de la población del país. Destacan como principales rasgos característicos:

● el perfil etario juvenilizado (con una media de edad de 25 años)
● la mayor prevalencia de personas a las que al nacer se le asigno el sexo femenino

(68%)
● el alto nivel educativo (con más de la mitad de las personas encuestadas con

estudios terciarios)
● la concentración en la capital del país y particularmente en algunos municipios

ubicados en zona céntrica y costera

Dado que no se cuenta con otras referencias acerca del perfil de la población no binaria
en el país, no es posible saber cuáles de estas características son representativas de
esta población y cuáles responden a los sesgos propios del muestreo no probabilístico.

Sin embargo, a modo de hipótesis es posible proponer algunas posibles explicaciones
para el perfil de la muestra obtenida.

En primer lugar, es relevante señalar la herramienta utilizada, que como encuesta
autoadministrada, tuvo difusión en gran parte por redes sociales, o por vías de círculos
juveniles.

Más allá de este sesgo en la constitución de la muestra, también se puede hipotetizar
sobre el perfil de la población a abordar.

La identidad no binaria es denominada como tal recientemente. Esto puede influenciar en
un posible perfil joven de las personas no binarias, asociado a que la nomenclatura
concreta para el no binarismo nace recientemente, y previo a esto la disidencia genérica
de está índole se se veía a menudo solapada bajo otras identidades disidentes; o
asociada a otros términos en diferentes culturas. Esto podría implicar que personas de
generaciones mayores no tuvieron ni tienen un acceso a estás nuevas terminologías en
su construcción identitaria. En está misma línea, el nivel educativo y lugar de residencia,
que señalan a un corte de clase concentrado en sectores medios y altos podría estar
vinculado a la naturaleza y origen de la terminología del no binarismo, que tiene ciertos
circuitos de circulación, más asociados a sectores socio-culturales de mayor acceso
educativo3.

A su vez, las posibilidades de expresarse en términos no binario también pueden estar
condicionadas por el sexo asignado al nacer. Esto debido a que los mandatos de
masculinidad operan de diferentes formas sobre los sujetos, y la feminidad permite mayor
exploración identitaria y en referencia a la expresión de género que la masculinidad.

3 El término no binario como paraguas identitario tiene sus origenes en las teorias queer de los 80s y
90s en el norte, por lo que sus redes de circulación en el sur estan vinculadas con espacios de
mayores niveles educativos, con acceso a los desarrollos culturales europeos y estado unidenses.
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3.Identidad de género

La identidad de género más mencionada entre las personas encuestadas fue la no binarie
(50%), seguida del género fluido y trans no binarie.

Más allá de las menciones específicas destaca la pluralidad de identidades comprendidas
bajo el paraguas del no binarismo. A las 12 categorías identitarias definidas en la encuesta
se suman otras mencionadas por las personas encuestadas (entre otras, travesti, marica,
género neutro, género no conforme, transmasculino, demifluido, pangenero).

Tabla 13. Porcentaje de las personas encuestadas que mencionan cada identidad y/o
expresión de género (respuesta múltiple)

Cantidad %

No binarie 236 50%

Género fluido 106 23%

Trans no binarie 82 17%

Queer 47 10%

Agenero 38 8%

Trans 29 6%

Demichica 21 4%

Bigenero 19 4%

Demichico 17 4%

Hombre trans 14 3%

Mujer trans travesti 12 3%

Otras identidades 23 5%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

También destaca una concepción de la identidad de género como una adscripción que
puede ser fluida y en algunos casos múltiple. Además de las menciones al género fluido
como tal, 1 de cada 5 personas encuestadas se identifica con más una categoría de
identidad de género.

En algunos casos la mención a más de una categoría de género remite a que algunas de
estas categorías reflejan sub-categorías de una categoría mayor (por ejemplo, demichica es
una identidad de género que está comprendida dentro del género no binario). Otras
categorías reflejan la intersección entre dos categorías (por ejemplo la identificación trans
no binaria, puede adscribirse dentro de la identidad trans y también dentro de la identidad
no binaria).4

4 En algunos pocos casos aparecieron también menciones a categorías tradicionalmente entendidas
como adscriptas a una lógica binaria (hombre, mujer). Estas identidades pueden aparecer en
aquellos casos en que las categorías binarias no resultan adecuadas para reflejar la identidad
personal pero no son descartadas por completo.
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Tabla 14. Distribución porcentual de las personas encuestadas según cantidad de
identidades y/o expresiones de género mencionadas

Cantidad %

1 383 81%

2 47 10%

3 23 5%

4 12 3%

5 o más 7 1%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

El carácter dinámico de la identidad de género también tiene un correlato en la elección de
los pronombres de preferencia: 59% de las personas encuestadas mencionan más de un
pronombre de preferencia. Elle aparece como el pronombre más mencionado (elegido por
un 62% de las personas encuestadas). Los pronombres tradicionales (ella y él) también son
mencionados por una proporción mayoritaria de personas encuestadas (cada uno es
mencionado por el 59% de las personas encuestadas). En algunos casos, la elección de los
pronombres tradicionales, puede deberse a una estrategia de adecuación social, siendo que
sí es esperable que se les llame por un pronombre diferente a “elle”, es preferible poder
elegir cual.

Tabla 15. Porcentaje de personas encuestadas que mencionan cada pronombre
(respuesta múltiple)

Cantidad %

Elle 292 62%

Ella 277 59%

El 277 59%

Otro 43 9%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Tabla 16. Distribución porcentual de las personas encuestadas según cantidad de
pronombres mencionados

Cantidad %

1 pronombre 194 41%

2 pronombres 145 31%

3 o más pronombres 133 28%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”
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Síntesis del capítulo

Las múltiples identidades mencionadas por las diferentes personas encuestadas dan
cuenta de la pluralidad de identidades comprendidas bajo el paraguas del no binarismo.
Esto está vinculado a una concepción muy abarcativa del no binarismo, que varias
personas encuestadas parecen concebir como un término paraguas que contiene todo lo
que es disidente a los géneros binarios (Altamira, 2022).

A su vez, la presencia de personas que mencionan más de una identidad y/o más de un
pronombre puede estar indicando, que para algunas de las personas encuestadas la
identidad de género puede aparecer como un atributo plural o dinámico que puede
reflejarse en la identificación con más de una categoría de género y en el uso de más de
un pronombre de preferencia.

13



4.Adecuación de los documentos de
identificación con la identidad de género

El derecho a la adecuación de nombre y sexo en los documentos identificatorios está
resguardado en el artículo 6 de la Ley Integral para personas trans (Ley 19684), en el que
se establece que:

“Toda persona podrá solicitar la adecuación de la mención registral de su nombre, sexo, o
ambos, cuando los mismos no coincidan con su identidad de género. La referida adecuación
será de iniciativa personal del titular, quien debe formular la petición ante la Dirección
General del Registro de Estado Civil, acreditando los antecedentes que la justifique junto con
los demás requisitos que establezca la reglamentación.”

9% (43) de las personas encuestadas realizó cambios en sus documentos identificatorios.
Entre estas personas, la mayoría (30) cambiaron nombre y sexo y las restantes 13
realizaron solo cambio de nombre.

Tabla 17. Distribución porcentual de las personas encuestadas según si realizaron o
no cambios en el documento de identidad

Cantidad %

Sí 43 9%

No 429 91%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Tabla 18. Distribución porcentual de las personas encuestadas que realizaron cambio
en su documento de identidad según cambio realizado

Cantidad %

Nombre y sexo 30 70%

Nombre pero no sexo 13 30%

Total 43 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Entre las personas encuestadas que no realizaron cambios en sus documentos
identificatorios, 45% manifestó interés en hacerlo. Cerca de 1 de cada 4 personas no
contestaron esta pregunta. La mayoría de quienes desean realizar cambios en su
documento (74%) manifiestan que cambiarían nombre y sexo.
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Tabla 19. Distribución porcentual de las personas encuestadas que no realizaron
cambio en su documento de identidad según si desean hacerlo

Cantidad %

Sí 195 45%

No 119 28%

NS/NC 115 27%

Total 429 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Tabla 20. Distribución porcentual de las personas encuestadas que quisieran realizar
cambio en su documento de identidad según qué cambio desean realizar.

Cantidad %

Ambas 143 74%

Sexo pero no nombre 26 13%

Nombre pero no sexo 24 12%

NS/NC 2 1%

Total 195 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Uno de los motivos que pueden estar influyendo en que muchas personas no hayan
realizado el cambio en su documentación, remite a las opciones de cambio disponibles. En
la práctica, lo que las personas pueden cambiar es nombre y sexo en la partida de
nacimiento y nombre en la cédula de identidad. Las categorías disponibles para el cambio
de sexo en el primero documento son femenino y masculino, categorías binarias que no se
adecuan al repertorio de situaciones comprendidas dentro del no binarismo.

Esta limitante se ve reflejada en las respuestas de las personas encuestadas que al ser
consultadas por los motivos por los que no realizaron el cambio de sexo en sus docuemntos
de identidiad, en muchos casos afirman que fue por no encontrar categorías adecuadas
para reflejar su identidad de género. Así por ejemplo, una de las personas encuestadas
explica qué:

“No está la opción "trans no binarie" a la hora de llenar el formulario web para personas
trans. Tendría que mentir acerca de mi identidad para poder acceder, y no es algo que me
parezca correcto hacer, ya que no soy ni hombre trans ni mujer trans.”

La inadecuación de las opciones no aparece como la única barrera para la adecuación de
género en los documentos de identidad, también lo son la falta de información acerca del
proceso y la percepción de que es un proceso complejo y burocrático. Así lo expresan
algunas de las personas entrevistadas al ser consultadas por los motivos por los que no ha
realizado el cambio:

“Por falta de medios más accesibles y claros para realizar el trámite”
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“No sé cómo ni dónde hacerlo”

“No tengo ganas de pasar por todos los trámites burocráticos”.

En el caso de las personas menores de edad, se suman a estas barreras la exigencia de
contar con el aval de su familia, no siempre presente.

Otro tipo de barreras a la adecuación de los documentos de identidad, devienen de las
consecuencias sociales que este cambio pueda tener. Varias de las personas entrevistadas
manifestaron que no han realizado el cambio por temor a ser discriminadas en el ámbito
familiar, laboral y/o educativo. En esta línea resultan esclarecedoras algunas de las
respuestas volcadas por las personas encuestadas:

“Hay mucha discriminación en la sociedad. Y si siendo mujer es difícil conseguir trabajo,
siendo neutra es mucho más difícil.”

“Aún tengo miedo de llamarme trans ante la sociedad”.

Además de las mencionadas barreras externas, algunas personas manifiestan que no han
transitado por este proceso porque no tienen interés o no sienten la necesidad de cristalizar
su identidad de género en los documentos de identidad. En otros casos manifiestan que no
tienen previsto hacerlo en el presente pero tal vez lo hagan en el futuro, dado que en este
momento están transitando procesos personales que les impiden poner la energía en eso.

En cuanto a la conformidad con las categorías de género disponibles en los formularios
estatales, 4 de cada 10 personas encuestadas manifiesta estar nada conforme, y sólo 1 de
cada 10 expresa estar muy conforme con las opciones disponibles.

Tabla 21. Distribución porcentual de las personas encuestadas según conformidad
con las categorías de género disponibles en los formularios estatales.

Cantidad %

Muy conforme 45 10%

Algo conforme 165 35%

Nada conforme 192 41%

NS/NC 70 15%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al ser consultadas sobre las categorías de género que les gustaría encontrar en los
formularios estatales, la mayoría mencionó géneros englobados dentro del no binarismo
(género fluido, agénero, demichico/a, bigénero, género no conforme, pangénero). Varias
personas mencionaron categorías de género trans (trans, travesti, trans no binarie, mujer
trans, hombre trans). Y algunas personas también mencionaron que no debería de existir
ninguna categoría, y otras que debería de existir la posibilidad de seleccionar más de una
categoría.
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Síntesis del capítulo

La mayoría de las personas (91%) no han realizado una adecuación de nombre y sexo en
sus documentos de identidad. Entre quienes no lo han hecho una proporción no menor
(45%) manifiesta interés en hacerlo.

La inadecuación de las categorías disponibles en los formularios estatales aparece como
una de las principales barreras para no realizar la adecuación de género en los
documentos de identidad.

También emergen con fuerza otro tipo de limitaciones. Algunas son de tipo burocrático
administrativo (desconocimiento y/o percepción de que el trámite es difícil de realizar). Y
otras se vinculan a a la discriminación social esperada tras realizar la adecuación del
documento. Como se verá más adelante, esta expectativa es consistente con las
experiencias de discriminación vividas por las personas no binarias. El cambio en el
documento de identidad limita las posibilidades de las personas no binarias de proteger
su identidad en aquellos ambientes donde es probable que reciban mayor hostilidad por
su identidad de género.

Sin embargo, las limitaciones externas no son el único argumento para no realizar el
cambio en la identidad de género. Varias de las personas entrevistadas manifestaron no
tener interés en realizar esta adecuación, ya sea porque se sienten cómodas con la
información que figura en sus documentos o porque no sienten la necesidad o no creen
que allí debe estar expresada su identidad de género.

En cuanto a la conformidad con las opciones de género disponibles en los formularios
estatales 41% manifiesta estar nada conforme y sólo un 10% manifiesta estar muy
conforme. Consultadas sobre qué identidades quisieran que figuren en estos formularios,
las personas encuestadas despliegan un amplio abanico de respuestas entre las que
predominan menciones a identidades asociadas al no binarismo e identidades trans. No
obstante, estas categorías identitarias (y sus diversas categorías asociadas), no agotan el
espectro de respuestas, algunas personas manifiestan que no debería figurar ninguna
identidad, otras que deberían poder marcarse varias identidades y otras que estaría de
acuerdo con que haya una opción genérica de “otras identidades”. Esta pluralidad de
respuestas pone de manifiesto las tensiones entre nombrar y visibilizar la pluralidad de
identidades de género existentes y encasillar estas identidades, en muchos casos
dinámicas, en categorías estancas.
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5.Tratamientos de adecuación corporal

Los tratamientos de adecuación corporal contemplan procesos como hormonización, cirugía,
o procedimientos dermatológicos. Este tipo de tratamientos forman parte de los derechos de
atención integral en salud. En el artículo 22 de la Ley Integral para personas trans (Ley
19684) se establece que:

“Toda persona trans tiene derecho a una atención integral para adecuar su cuerpo a su
identidad de género”

La mayoría de las personas encuestadas (89%) no ha realizado procesos hormonales y/o
quirúrgicos de adecuación corporal. Entre quiénes sí realizaron algún proceso de este tipo,
el procedimiento más frecuente ha sido la hormonización (10%), siendo minoritarios los
procedimientos quirúrgicos (3%).

Entre quiénes realizaron procesos hormonales, los tratamientos con testosterona (21
personas) y estrógeno (20 personas) son los más frecuentemente mencionados. Entre las
cirugías más frecuentes se encuentran la doble mastectomía (5 personas), la mamoplastia
de aumento (4 personas) y la faloplastia/vaginoplastia (3 personas).

Tabla 22. Distribución de las personas encuestadas según procedimientos de
adecuación corporal realizados.

Cantidad %

Hormonización e intervenciones quirúrgicas 9 2%

Solo hormonización 40 8%

Solo intervenciones quirúrgicas 4 1%

Ninguna 419 89%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Tabla 23. Cantidad de personas encuestadas que realizaron cada tratamiento
hormonal (respuesta múltiple)

Cantidad

Testosterona 21

Estrógeno 20

Andrógeno 1

Otro 7
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”
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Tabla 24. Cantidad de personas encuestadas que realizaron cada intervención
quirúrgica (respuesta múltiple)

Cantidad

Doble mastectomía 5

Mamoplastia de aumento 4

Faloplastia/vaginoplastia 3

Otro 4
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al ser consultadas sobre si quieren realizarse algún o algún otro tratamiento de adecuación
corporal, 40% manifiesta interés por realizarse algún tratamiento: 13% quisiera realizarse
procesos de hormonización e intervenciones quirúrgicas, 8% sólo hormonización y 19% sólo
intervenciones quirúrgicas.

Entre quiénes quisieran hacer tratamientos de hormonización, las hormonas más
mencionadas son Testosterona (45%), Andrógeno (25%) y Estrógeno (17%).

Entre quienes quisieran tratamientos quirúrgicos la doble mastectomía es la cirugía más
mencionada (nombrada por el 70% de quienes quieren hacerse alguna cirugía).

Tabla 25. Distribución de las personas encuestadas según procedimientos de
adecuación corporal que quisieran realizarse.

Cantidad %

Hormonización e intervenciones quirúrgicas 60 13%

Solo hormonización 39 8%

Solo intervenciones quirúrgicas 89 19%

Ninguna 284 60%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Tabla 26. Porcentaje de personas que quisieran realizarse cada tratamiento hormonal
(respuesta múltiple)

Cantidad %

Testosterona 45 45%

Andrógeno 25 25%

Estrógeno 17 17%

NS/NC 12 12%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

19



Tabla 27. Porcentaje de personas que quisieran realizarse cada intervención
quirúrgica (respuesta múltiple)

Cantidad %

Doble mastectomía 105 70%

Vaginoplastia 15 10%

Mamoplastia de aumento 15 10%

Faloplastia 9 6%

Otro 28 19%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Consultadas sobre cuáles son las principales razones por las que no ha comenzado un
tratamiento de adecuación corporal, algunas personas responden argumentando que este
tipo de tratamientos no les resultan necesarios para sentirse cómodes o a gusto con su
percepción de género/adecuación corporal.

En algunos casos vinculan su no deseo de realizar una “transición médica” a su identidad
no binaria. Esto se asocia a no identificarse con los distintivos sexuales asociados a
identidades binarias, y/o a desafiar la noción de la que la identidad de género está asociada
a las características físicas. Algunas citas que explican y reflejan está concepción del no
binarismo son las siguientes:

“No tengo intención de cambiar mi sexo biológico. Simplemente soy neutral a los estándares

hegemónicos.”

“No me interesa, me siento bien con mi cuerpo. Tan solo no me siento dentro de los

binarismos establecidos socialmente, ni siquiera estoy de acuerdo con su existencia.”

“Dentro de mi idea del no-binarismo creo que la apariencia visual de las personas no define

una razón de género y no me es necesaria una apariencia más "andrógina"

“Porque no cambia mi percepción del género ni de mi identidad. Soy no binario pero estoy

conforme con mi cuerpo”.

Estas citas hacen énfasis en lo que las personas encuestadas conciben como su identidad
no binaria, y resultan una clave para la comprensión de estas identidades; y las distancia de
las nociones más habituales que aparecen en el imaginario colectivo sobre personas con
identidades de género disidentes.

Otras personas manifiestan que no han realizado tratamientos médicos de adecuación
corporal debido a miedos con respecto a los resultados esperados, y los posibles efectos
secundarios. Hay personas que expresan no querer realizar un tratamiento por lo que
significa someterse a otro tratamiento médico más sobre los que ya realizan, personas que
saben que por condiciones previas les es inviable en el momento realizar un tratamiento
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hormonal, y personas que consideran que las hormonas o la cirugía tienen un impacto
demasiado grande en el cuerpo.

En otros casos aparece la desconfianza en el sistema de salud como motivo para no
comenzar un tratamiento de adecuación corporal. Se mencionan vivencias de violencia
institucional, grandes trabas para acceder a los procedimientos, y rechazo general por los
espacios institucionales médicos, a menudo basados en malas experiencias previas. Así lo
describe una de las personas encuestadas “Por el lado público el proceso es lento y
desgastante, en mi círculo de conocidos no todes han quedado conformes respecto al proceso y a la
cirugía brindada.” Lo cual podría reflejar una circulación de información entre personas con
intereses de transicionar por vías médicas de las insuficiencias del proceso disponible, o los
malestares que puede ocasionar. Esto podría estar vinculado a un dato relevante
presentado más adelante; el 49% de las personas encuestadas expresa que en centros de
salud no se respeta su identidad de género.

A su vez, la desinformación y la falta de dinero también son mencionadas por varies
encuestades como razón para no proceder con tratamientos quirúrgicos. Dentro de esto se
mencionan dificultades de acceso a la información, tanto con respecto a la falta de
información encontrada en el sistema de salud, como en referencia a las posibilidades de
tratamiento brindadas para personas trans no binarias.

Aparece también en algunas respuestas la edad como un factor determinante para
comenzar estos tratamientos, habiendo personas que expresan no tener la edad suficiente
para comenzarlos, al ser menores, o estar esperando a cumplir la mayoría de edad para
definir si los desean.

Síntesis del capítulo

La mayoría de las personas encuestadas (89%) no ha realizado procesos hormonales y/o
quirúrgicos de adecuación corporal. No obstante, 21% manifiesta interés en realizarse un
tratamiento hormonal y 32% un tratamiento quirúrgico.

Consultadas sobre los motivos por los que no han realizado este tipo de tratamientos
aparecen tres grandes categorías de respuestas:

● Algunas personas señalan que no lo consideran necesario o no tienen interés, y
en algunos casos asocian su no deseo de realizar una “transición médica” a su
identidad no binaria (ya sea por motivos de no identificarse con los distintivos
sexuales asociados a identidades binarias, o por desafiar la noción de que la
identidad de género está asociada a las características físicas).

● Otras personas manifiestan temores respecto a los resultados de estos
tratamientos.

● En algunos casos se alude a la desconfianza en el sistema de salud. Se
mencionan vivencias de violencia institucional, grandes trabas para acceder a los
procedimientos, y rechazo general por los espacios institucionales médicos, a
menudo basados en malas experiencias previas.
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6.Redes y discriminación

Manifestación y respeto de la identidad de género

5% de las personas encuestadas no ha dado a conocer su identidad de género en ningún
ámbito.
El ámbito dónde más frecuentemente se conoce la identidad de género de las personas es
entre les amigues: 92% de las personas encuestadas expresan que sus amigues conocen
su identidad de género, y entre estas personas, un 26% expresa que les amigues son las
únicas personas que la conocen.
El segundo ámbito donde más se conoce la identidad de género es la familia, aunque esto
solo sucede en poco más de la mitad de los casos (52%)
Para los restantes ámbitos, menos de la mitad de las personas encuestadas manifestó que
su identidad es conocida en ese ámbito.

Tabla 28. Porcentaje de personas encuestadas que mencionan cada ámbito en el que
se conoce su identidad de género (respuesta múltiple)

Cantidad %

Amigues 434 92%

Familia 246 52%

Centros educativos 179 38%

Trabajo 121 26%

Vía pública 97 21%

Centros de salud 88 19%

Centros deportivos 44 9%

Otros 33 7%

Ninguno 22 5%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al ser consultadas sobre el respeto hacía su identidad de género, 88% de las personas
encuestadas identifican al menos un ámbito en el que su identidad de género no es
respetada. La vía pública (58%), la familia (52%), los centros educativos (52%) y los centros
de salud (49%) son los ámbitos donde mayor proporción de personas señala que no se
respeta su identidad de género.

Les amigues aparecen como el ámbito con menor proporción de menciones, siendo
identificado como un espacio de no respeto de la identidad de género por el 7% de las
personas encuestadas.
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Tabla 29. Porcentaje de personas encuestadas que mencionan cada ámbito en el que
no se respeta su identidad de género (respuesta múltiple)

Cantidad %

Vía pública 273 58%

Familia 244 52%

Centros educativos 244 52%

Centros de salud 230 49%

Centros deportivos 165 35%

Trabajo 159 34%

Amigues 35 7%

Otros 37 8%

Ninguno 56 12%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Al analizar en forma conjunta el conocimiento y no respeto de la identidad de género, se
distinguen diferentes escenarios.

Les amigues es dónde las personas encuentran un espacio más favorable para la expresión
de su identidad de género.

La vía pública aparece como un ámbito altamente hostil, donde la identidad de género no es
visibilizada (21% manifiesta que su identidad de género es conocida en la vía pública) y
tampoco es respetada (58% manifiesta que no se respeta su identidad en este ámbito). En
esta misma línea aparecen los centros de salud, donde la identidad de género es poco
conocida (19%) y poco respetada (49% expresan que no se respeta su identidad en este
ámbito). Algo similar sucede en los centros educativos donde el nivel de conocimiento de la
identidad de género es algo mayor (38%) pero la mayoría expresa que su identidad no es
respetada en este ámbito (52%)

La familia se configura como un ámbito diferente a los anteriores, en tanto, el nivel de
conocimiento de la identidad de género es algo más alto (52% la conoce), pero también lo
es el no respeto de esta identidad (52%).

Finalmente, el trabajo y los centros deportivos presentan niveles relativamente bajos de
conocimiento de la identidad de género y en relación a los otros ámbitos también presentan
niveles relativamente bajos de no respeto hacía esta identidad. No obstante, esta afirmación
se sostiene solo en términos comparativos, dado que cerca de 1 de cada 3 personas
encuestadas manifiesta no ser respetada en estos ámbitos.
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Gráfico 1. Porcentaje de personas encuestadas que mencionan cada ámbito en el que
se conoce su identidad de género y porcentaje de personas encuestadas que

mencionan cada ámbito en el que no se respeta su identidad de género

Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Síntesis del capítulo

Las posibilidades de expresión de la identidad de género en ámbitos cotidianos, como la
vía pública, la familia, los centros educativos o el trabajo, resultan problemáticas para las
personas no binarias. 3 de cada 7 personas encuestadas expresan que su identidad no
es conocida en ninguno de estos ámbitos y 9 de cada 10 señala que su identidad no es
respetada en alguno de estos ámbitos.

La vía pública aparece como el espacio dónde las personas no binarias son menos
respetadas (58% no es respetada en este ámbito), le siguen la familia, los centros
educativos y los centros de salud (en torno a la mitad de las personas encuestadas
expresan no ser respetadas en estos ámbitos). Estos datos evidencian la importancia de
avanzar en el trabajo de sensibilización y respeto a la diversidad de género tanto a nivel
cultural como institucional.

A diferencia de los espacios mencionados, les amigues constituyen un ámbito seguro
para la expresión de la identidad de género. La amplia mayoría (9 de cada 10 personas
encuestadas) da a conocer su identidad de género y siente que ésta es respetada.
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7.Vínculo con la ciudad
Para la mayoría de las personas encuestadas (54%) Montevideo es una ciudad poco o nada
amigable. El restante 46% expresa que la ciudad le resulta algo o muy amigable.

Tabla 30. Distribución porcentual de las personas encuestadas según qué tan
amigable creen que es Montevideo para las personas no binarias

Cantidad Porcentaje

Muy amigable 40 9%

Algo amigable 178 38%

Poco amigable 198 42%

Nada amigable 56 12%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Para profundizar en las vivencias en la ciudad de Montevideo, se consultó a las personas
qué aspectos de la ciudad la hacían amigable hacía las personas no binarias y qué
aspectos de la ciudad la volvían poco amigable para las personas no binarias.

En cuanto a los aspectos positivos de la ciudad, algunas personas valoran favorablemente
el reconocimiento de identidades no binarias por parte de algunas Instituciones en
Montevideo. Esto se manifiesta en aspectos como: formularios estatales, campañas de
visibilización, y el hecho de realización de esta encuesta.

“Supongo que el hecho de que estén investigando sobre nosotres ahora, espero que esto
lleve al reconocimiento de nuestra existencia’’

En este sentido, es posible reconocer algunos cambios institucionales tendientes al
reconocimiento de estas identidades, tales como la inclusión de baños neutros en algunas
instituciones educativas, públicas y privadas, así como en algunos boliches y bares. No
obstante, como se verá más adelante este tipo de cambios son aún incipientes e
insuficientes.

En lo que respecta a acciones específicas realizadas desde la IM, desde hace tres años se
incluye en la convocatoria a la Capacitación en habilidades laborales, además de personas
trans, identidades no binarias. Por otro lado, este año, en dos Policlínicas (Parque Bellan y
La Teja) funciona un espacio de acompañamiento integral a infancias y adolescencias trans
y no binarias.

Otras personas señalan que Montevideo es amigable con las identidades no binarias por las
características de su población: reconocen una mayor apertura en personas jóvenes
respecto a la diversidad; y plantean diferencias con las características de las personas que
residen en otros departamentos. Algunos destacan que en Montevideo hay mayor
conocimiento sobre el tema y expresan haber vivido menos discriminación que en otros
lugares.
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“En que dentro de todo somos una ciudad diversa, donde entre las diversidades generamos
cierto sostén y contención además de que no somos poquites si no al contrario las
disidencias generan ruido y eso nos da cierta sensación de seguridad.”

Como se puede visualizar en la cita anterior, la presencia de colectivos LGBTIQ+ y espacios
autogestionados, también hacen de Montevideo una ciudad más amigable para la población
no binaria.

Se debe destacar que a pesar de que esta pregunta hacía referencia a si Montevideo era
amigable para la población no binaria, varias personas expresaron que la ciudad no es
amigable en ningún aspecto.

Consultadas acerca de qué aspectos hacen de Montevideo una ciudad poco amigable con
las personas no binarias, algunas personas expresan haber experimentado discriminacion
verbal y/o física. Y otras enfatizan que uno de los motivos para la discriminación puede
estar asociado a la a falta de conocimiento del tema.

“La tanta falta de información que tienen las personas hace que por ello nos terminan
tratando como un chiste, burlándose o rechazándonos una vez que visibilizamos nuestra
identidad.’’

Otras personas, consideran que Montevideo no es amigable por el poco reconocimiento en
Instituciones, lo que lleva en algunos casos a sufrir violencia institucional:

“Muy pocas personas e instituciones están cómodas o aceptan las identidades no binarias
sin cuestionamientos intrusivos. Se nos limita el acceso a instituciones y lugares tanto
necesarios como constructivos, ya sea por ignorancia de nuestras realidades, exclusión
activa, como falta de infraestructura adecuada a nuestras necesidades y preocupaciones (por
ejemplo opciones alternativas a hombre o mujer en documentos o pautas binaristas e
invisibilizantes a la hora de aceptar nuestros nombres en documentos).”

Algunos de los principales aspectos que se mencionan con respecto a las instituciones son:
la no existencia de baños de acceso universal (sin categorización de género o sexo); el no
uso de lenguaje inclusivo; la no consulta y no uso de pronombres de preferencia de la
persona (el, ella, elle).

En lo que refiere al lenguaje, el uso masculino genérico se ha visto cuestionado desde la
perspectiva de género, lo que ha llevado a fomentar avances en la feminización y
neutralización5 del mismo. Pero esto no resulta suficiente a la hora de incluir en el lenguaje
todas las identidades de género, dado que esos cambios aún se sostienen en una bi
categorización. 6

Es por esto que en los últimos años, desde algunos ámbitos de la sociedad civil y la
academia han impulsado la implementación de la terminación “e” o “x” en el lenguaje, como
forma de referencia e inclusión. Partiendo de la concepción, que es difícil de pensar que el
uso cotidiano del lenguaje no influya en el sostén de estereotipos de género y no

6 Quintero, Paula. https://www.psyciencia.com/lenguaje-inclusivo-investigaciones/ .
Argentina, 2019

5 Utilizar términos neutrales, que no identifican género, por ejemplo las personas.
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profundicen la invisibilidad de las identidades de género, que no se encuentran en ese
binarismo impuesto social y culturalmente.

“La nocion de lo no binario no es muy conocida en general. Normalmente no se sabe de su
existencia, o se entiende como una "complicación al pedo, que no jodan". Esa
actitud/desconocimiento se refleja en, simplemente, no considerar a los no binarios a la hora
de contemplar los asuntos - un bar promedio tiene dos baños, hombre y mujer. Las personas
siempre usarán los pronombres del género que muestres. El preguntar los pronombres no es
nada normal.”

Al indagar sobre qué sugeriría para que Montevideo sea más amigable con las
personas no binarias, un 51% propone la realización de campañas de concientización y
más educación en general , logrando mayor visibilización de la población no binaria.

Tabla 31. Porcentaje de personas encuestadas que realizan cada sugerencia para que
Montevideo sea una ciudad más amigable para las personas no binarias (respuesta

múltiple)

Cantidad %
Campañas de concientización / Visibilización / Más educación 241 51%
Políticas y Normativas 148 31%
Baños/Vestuarios Neutros 124 26%
Utilización del lenguaje inclusivo 22 5%
Espacios públicos seguros 16 3%
Categorías No Binarias en formularios 12 3%
Actividades culturales / ferias 10 2%
No sabe / No corresponde 105 22%

Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Otro 31% sugieren la creación de políticas y normativas que reconozcan y protejan las
identidades no binarias. Otra sugerencia, planteada por el 26% de las personas
encuestadas, refiere a la implementación de baños y vestuarios neutros.

“Los baños públicos, se necesitan más baños unisex que permitan el uso de cualquiera sin
discriminación o incomodidades (que ademas sean apropiados para el uso de personas con
discapacidad). Falta de reconocimiento de las identidades no binaries. Falta de legislación
que nos proteja.”

El problematizar y traer en escena el debate sobre la nomenclatura de los baños
públicos,no es más que una acción política, que interfiere directamente en la interacción y
uso del espacio público de las diferentes identidades.

“Los baños no solo reproducen pasivamente relaciones sociales e identidades preexistentes,
sino que también las producen y reproducen activamente y abren caminos para su
resignificación y desplazamiento.” (Sempol y Montano, 2018; pp. 22)

Esta reivindicación aparece asociada a una experiencia de uso negativa de los baños
binarios de uso público. Consultades al respecto 46% de las personas encuestadas
expresan sentirse incómodes al usar estos baños.
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Tabla 32. Distribución porcentual de las personas encuestadas según cómo se
sienten al usar baños binarios de uso públicos

Cantidad Porcentaje

A gusto 80 17%

Indiferente 152 32%

Incomode 215 46%

Otro 25 5%

Total 472 100%
Fuente: elaboración propia en base a la “Encuesta a personas no binarias 2022”

Síntesis del capítulo

De quienes realizaron la encuesta, la mayoría 54% entiende que la ciudad de Montevideo
es poco o nada amigable con las personas no binarias (42% manifiesta que poco
amigable y 12% que es nada amigable).

La discriminación y el poco reconocimiento institucional aparecen entre los principales
motivos que sustentan una opinión negativa sobre la ciudad. Ésto último se identifica en
los pocos o nulos avances que se registran en la mayoría de las instituciones públicas o
privadas, en cuanto a la existencia de baños inclusivos, uso del lenguaje e indagar el
pronombre de preferencia.

En cuanto a las sugerencias de acciones necesarias para lograr visibilización de las
personas no binarias, en su mayoría plantean la importancia de la educación y acceso de
información, a través de implementar políticas específicas sobre el tema.

“En mi opinión, lo que hace que una ciudad sea más o menos amigable con un
determinado colectivo o minoría pasa en gran parte por la visión que tiene la población de
la ciudad del mismo. Sentirse cómode caminando por la calle, que en establecimientos
privados hayan baños no binarios, así como que en formularios y encuestas existan
opciones no binarias de género son todos aspectos que van de la mano con la educación
y el entendimiento de la población al respecto. A mi parecer, el volver a la ciudad más
amigable implica informar a la gente y que ella esté dispuesta y abierta a nuevas
perspectivas, ambos factores que afortunadamente se encuentran bastante presentes en
la sociedad montevideana. Promoverlos sería el camino a tomar.”
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8.Síntesis

Este informe representa una primera iniciativa a nivel departamental de generar
conocimiento acerca de las personas no binarias y contribuir así a su visibilización
estadística e institucional.

Se obtuvo información para una muestra de personas no binarias que si bien no es
necesariamente representativa de esta población, aporta una serie de indicios para seguir
profundizando en el conocimiento de sus características, identificación de áreas de
vulnerabilidad y de posibles soluciones a las problemáticas que atraviesan.

En términos de características de la población, este estudio habilitó más preguntas que
respuestas, dado que con la información disponible no es posible establecer en qué medida
las características de la muestra son representativas de la población no binaria.

Por un lado, es esperable que la modalidad de encuesta utilizada (autoadministrada online)
haya incidido en el perfil de la muestra, particularmente en relación a su perfil juvenilizado.

Por otro lado, es posible hipotetizar que algunas de las características registradas en la
muestra se relacionen con la reciente difusión de la terminología “identidad no binaria”. Esto
puede influenciar en que el término sea más adoptado entre las personas jóvenes y con
mayor nivel educativo. Mientras que en otros sectores de población la disidencia genérica
de índole no binaria podría aparecer a menudo solapada bajo otras identidades disidentes;
o asociada a otros términos.

A su vez, las posibilidades de expresarse en términos no binarios también pueden estar
condicionadas por el sexo asignado al nacer. Esto debido a que los mandatos de
masculinidad operan de diferentes formas sobre los sujetos, y la feminidad permite mayor
exploración identitaria y en referencia a la expresión de género que la masculinidad.

En cuanto a los otros aspectos indagados en la encuesta, los resultados permiten las
siguientes consideraciones.

En relación a la regulación y normativa vigente

● La Ley Trans reportó avances en el reconocimiento jurídico de las personas no

binarias, en lo relativo a establecer garantías para la adecuación en los documentos

de identidad y para el acceso a tratamientos de adecuación corporal.

● No obstante estos avances resultan insuficientes:

○ La adecuación de documentos no contempla la categoría de género no

binario; la realización de los trámites resulta compleja o poco conocida

○ El acceso al sistema de salud no resulta seguro (altos niveles de

discriminacíon en servicios de salud)
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En cuanto al reconocimiento y respeto a las identidades no binarias:

● La encuesta evidencia altos niveles de no respeto a la identidad de género en

diversos ámbitos sociales e institucionales.

● Las personas encuestadas reconocen la existencia de algunas iniciativas

institucionales favorables pero aún muy incipientes e insuficientes. Entre estas

iniciativas destacan como aspectos a profundizar:

● Presencia de baños neutros

● Reconocimiento de la identidad de género no binaria en formularios estatales

● Uso y promoción del lenguaje inclusivo

● Uso y promoción de los pronombres de preferencia

● Campañas informativas y de sensibilización
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